MATEMATIKA 9


LV – společný jmenovatel, sčítání a odčítání

Materiál převzat ze Základní škola Olomouc příspěvková organizace Mozartova ... – autorům patří poděkování za vypracování.

https://www.zs-mozartova.cz/data/projekty_materialy/126/1VY_32_INOVACE_07.06.KUB.MA.9.doc
Řešení příkladů naleznete na konci souboru (.
1. Pokud to lze, rozlož dané výrazy na součin a pak urči nejmenší společný násobek
	1. výraz
	2. výraz
	Nejmenší společný násobek

	x + 2 = 
	x + 3 = 
	

	2xy = 
	2x2y – 4xy2 =
	

	2x2 – 2 = 
	x + 1=
	

	2x2 =
	4x + 8 =
	

	2xyz = 
	x2y2z =
	

	x2- 9 =
	3x – 9 =
	

	x – y = 
	x2y – xy2 = 
	

	x2 – 4y2 = 
	8x – 16y =
	

	x2 – 4y + 4y2 = 
	x2 – 4y2 =
	

	2x + 10 = 
	25 + 10x + x2 = 
	


2. Urči společného jmenovatele lomených výrazů a podmínky, kdy mají výrazy smysl
	Lomené výrazy
	Společný jmenovatel
	Podmínky řešitelnosti
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3. Sečti lomené výrazy a urči podmínky, kdy má výraz smysl
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4. Rozhodni, zda jsou výpočty správné. Případné chyby oprav:

    a) 
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ŘEŠENÍ:
1. Pokud to lze, rozlož dané výrazy na součin a pak urči nejmenší společný násobek

	1. výraz
	2. výraz
	Nejmenší společný násobek

	x + 2 = 
	x + 3 = 
	(x+2)(x+3)

	2xy = 
	2x2y – 4xy2 =
	2xy(x-2y)

	2x2 – 2 = 
	x + 1=
	2(x+1)(x-1)

	2x2 =
	4x + 8 =
	4 x2(x+2)

	2xyz = 
	x2y2z =
	2 x2y2z

	x2- 9 =
	3x – 9 =
	3(x+3)(x-3)

	x – y = 
	x2y – xy2 = 
	xy(x-y)

	x2 – 4y2 = 
	8x – 16y =
	8(x+2y)(x-2y)

	x2 – 4y + 4y2 = 
	x2 – 4y2 =
	(x+2y)(x-2y)2

	2x + 10 = 
	25 + 10x + x2 = 
	2(x+5)2


2. Urči společného jmenovatele lomených výrazů a podmínky, kdy mají výrazy smysl

	Lomené výrazy
	Společný jmenovatel
	Podmínky řešitelnosti
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	(x-2)(x+2)
	x≠2; x≠-2
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	(x-2)(x-3)
	x≠2; x≠3
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	2(x+2)
	x≠-2

	
[image: image42.wmf]x

x

x

x

2

2

2

;

1

1

2

-

-

+


	2x(x-1)
	x≠0; x≠1
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	4x2y
	x≠0; y≠0
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	(x-2)2
	x≠2
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	-2(x-1)
	x≠1
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	2(2x+1)2
	x≠-1/2


3. Sečti lomené výrazy a urči  podmínky, kdy má výraz smysl
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4. Rozhodni, zda jsou výpočty správné. Případné chyby oprav:

    a) 
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